

RELIGION Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

FRANQUEO
CONCERTADO

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

FRANQUEO
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PAGO ADELANTADO

España:
Cada 10 números quincenales 1 pta. al mes
Extranjero:
Cada 10 números quincenales 1,50 al mes

"Este precepto os doy: Amados los unos a los otros como Yo os he amado."

(Jesucristo a sus discipulos.)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACION
Calle de Cabrales, núm. 144, principal.

A donde se dirigirán TODOS los encargos y correspondencia.

LOS QUE IGNORAN A CRISTO

A Samblea en el infierno

Pues, señor, Satanás estaba sentado en su trono de fuego recibiendo cuenta de cómo se habían comportado en la perdición de almas los diablos, diablazos y diablasas (porque también hay diablasas en el infierno, como irá viendo el lector curioso), y la cuenta «no le salía».

—¿Qué traes tú?—preguntó Satán a una diablesa, jorobadilla de puro mirar al suelo.

—Yo, señor, traigo poca cosa.

—¿Es posible!... Tú, doña Hipocresía, que te metes hasta en el templo. ¿no logras engañar a los mortales?

—Muy poco.

—¿Por qué?

—Porque toda mi virtud maravillosa se estrella contra Cristo. Cuando El impera, mis artimañas se van al diablo.

—¿Y tú?—preguntó a un diablazo de mucha entonación y desparpajo, alto, pecho hacia fuera, contoneo de «apártese usted a un lao»—y tú, hermano mío muy querido, carísimo Orgullo, ¿qué noticias halagüeñas me traes?

—Nada... La humildad de Cristo aniquila mis esfuerzos.

A pesar del cariño que el diablo mostraba a su hermano predilecto, se enfurruñó el escuchar aquella triple negativa.

Giró luego a su alrededor los ojos y los posó en una diablesa vestida de hermosura. Era la Venus de los infiernos. Esta, pues, diablesa famosa, llegóse a su monarca mandándole besos y sonrisas.

—¿Puf!...—dijo Satán haciendo ascos. Aparta, sucia. Háblame de lejos, Lujuria, que hueles a perro muerto y a algo peor.

—Señor Mefistófeles—dijo ella sin hacer caso de los piropos—, dulce señor mío: yo anego en mis olas de cieno al mundo, y los senos del infierno se hinchan cada día de mis torpes esclavos.

—Verdaderamente—confirmó Satán—, tú sola me traes más gente que todos los diablos juntos.

—Y sin embargo... he de decir la verdad: también en las huestes que me siguen hay muchísimas deserciones; porque cuando el amor de Cristo...

—¿Y dale con ese!... ¿Qué consigue el amor de Cristo?

—Señor, lo consigue todo.

—¿Cómo es eso?

—Me explicaré. Hay muchos hombres que para cerdos les falta el rabo. Esos fácilmente caen en mis redes: los instantos de mi carne me bastan para

atraerlos; para estos no necesito echar mano de las dulzuras del amor. Hay, en cambio corazones más levantados, nacidos para amar. A éstos les entro con ternuras, al principio inocentes; luego la pasión que estalla, después las promesas de cariño eterno... ¡Ja, ja, ja! ¡Pobretes! No saben lo que dicen. Cuando los tengo así sujetos, levanto el velo sin misericordia y caen víctimas de la carne con todas sus brutales exigencias.

—¿Oh, seductora! Y ¿cómo los engañas así?

—Falseando el amor verdadero, que debería ser el de Cristo, único amor eterno que no engaña.

—No digas eso, que me haces daño—dijo Satán llevándose la mano al corazón.

—He de decirlo todo, para seguir mi razonamiento. Estos corazones cuitados que yo seduzco, si por desdicha mía conocen a Cristo—vergüenza me da decirlo—también los pierdo. Vacilan, recaen, pero esas finezas de sentimiento, que tan mal se avienen con las groserías de la carne, los lleva al fin a la fuente real del amor, que es Cristo. Por esto hay en mis filas deserciones. He dicho.

Y así diciendo se ocultó la pícara detrás del Orgullo, cuya sombra busca siempre con predilección.

—¿Y en esto terminó la perorata?—rugió Satanás.

Pasaron luego delante de él la Pereza, de lento caminar; la Envidia, amarilla; el Odio, echando chispas, y todos repetían la misma cantinela:

—¡Nada! ¡Nada! ¡Nada!

Ya iba el diablo a «levantar la sesión», cuando vió moverse algo entre tinieblas. Era una diablesa que venía con gran acompañamiento, haciendo inclinaciones, arrebujaada entre jirones cenicientos de humo, que le velaban la faz.

—¿Quién es esa?—preguntó Satán.

—La Ignorancia, nuestra carísima señora.

—Y tú, ¿quién eres?

—Un chico de la prensa de las izquierdas.

Y habló así la señora Ignorancia:

—Señor, todo cuanto habeis oído de la inutilidad de los esfuerzos de mis apreciables colegas para conquistar los mortales, proviene de que no cuentan conmigo en sus empresas.

—Si no te explicas...

—A ello voy. Poquita cosa logra la Hipocresía, poca el Orgullo, bastante la Lujuria; pero, como ellos mismos lo confiesan, todos sus poderes infernales

se van a la porra. ¿He dicho algo? —¡Demasiado!—rugió Satanás.

—Pero hay un remedio—y diablos, diablasas y diablejos se agruparon en torno de la Ignorancia, para oír mejor. El remedio, escuchadlo bien, el remedio soy yo con mis ayudantes—y dijo mostrando una turba de periodistas, maestros laicos, sofistas embusteros, novelistas y seductores de la pluma—. Estos escriben y enseñan el Error, mi hijo; estos lo propagan; éstos cubren de niebla la gran figura de Cristo y, cuando no consiguen ocultarlo, por lo menos lo falsifican, quién presentándolo como socialista intachable, quién como un filósofo, quién como un gran hombre y nada más, quién vistiéndolo con colores poéticos, quién falseando sus hechos con la moderna seudocrítica... El que lee a estos señores conoce a un falso Cristo, y no conociendo al verdadero, no puede ser de Cristo.

—¡Bravo!—rugieron todos.

—Esperad, que aun no he terminado. Hay otros que conocen al Cristo verdadero y para seducir a éstos necesito de otra estratagema, que consiste en hacer que lo olviden, que no lean su vida y virtudes, que lo ignoren.

Satanás se levantó alborozado de su trono; abalanzándose a la Ignorancia, ciñóla con sus brazos, y dijo:

—Tú has dicho la gran verdad.

—Me permitirá su Majestad—continuo la Ignorancia—alguna observacioncilla para la guerra práctica. Tened presente, colegas míos, que aunque en el mundo hallaréis colaboradores como éste—y asíó de la oreja al chico de la prensa—hallaréis también escritores católicos, predicadores de la verdad, propagandistas... Contra toda esta gente alerta, ¡alerta, compañeros! Sobre todo contra el publicista católico. Perseguido, difamado, hacédle imposible la vida; procurad que tire la pluma con desaliento, que no pueda vivir, que se olviden los buenos que tienen estómago; que muera el espíritu de propaganda oral y escrita, que se levanten escritores católicos, atrevidos, tontos; que sea cara la buena prensa y baratísima la mala; que los editores católicos estén sólo animados del espíritu comercial; que...

—¡Basta!—interrumpió Satanás—. Mando que todos vosotros, súbditos míos, os desparraméis por la tierra y os pongáis bajo las órdenes de la Ignorancia, para conseguir el olvido de Cristo. ¡Que se le ignore! ¡Que se le ignore!

Después de haber lanzado con voz formidable este doble grito de guerra,

dió Satán un gran golpe con el tridente en una caldera vacía, a cuyo son estridente diablos, diablazos y diablesas alzaron el vuelo como enormes murciélagos; se sumergieron en las bóvedas oscuras y se dirigieron hacia la superficie de la tierra...

Fr. M. SANCHO.

¡Desconsolador!

Ante la campaña de difamación contra España y contra nuestro Rey, tan respetado y querido de los buenos, promovida desde París, ¡por un... español! don Vicente Blasco Ibáñez, para que otro no pierda, se han indignado con protestas enérgicas cuantos sienten en sus pechos el amor noble y santo a la Patria.

En algunas provincias, como Valencia, se ha hecho desaparecer el nombre de Blasco Ibáñez de una Plaza que le había sido dedicada... ¿como premio a qué? ¿a los tristes recuerdos de revolución, escándalo y sangre que allí dejó conteniendo con otro por el estilo, el señor Soriano? Hay cosas que no se comprenden.

Ahora bien, lectores de RELIGION Y PATRIA, ¿creeis que esta campaña de reparación contra las ofensas de un hijo desnaturalizado, nos deja entregados a esperanzas consoladoras? ¿Creeis que todo este movimiento contra Blasco Ibáñez y procesos y silbidos y desafíos y voces le ponen a él «carne de gallina»?

¡No! Todo ello lo considera el tristemente «famoso» novelista como un reclamo estupendo de sus obras pasadas, presentes y futuras. Un éxito, una serie de éxitos de librería, como si dijéramos, porque el señor Blasco Ibáñez, a quien Dios conceda pronta y eficaz conversión, se ríe allá en París. «la ciudad de los siete pecados capitales», de todo ese ruido que ha de pasar pronto...

Triste es decirlo, ha de pasar pronto, y las obras de Blasco Ibáñez, en las que tan mal empleó y emplea los talentos que Dios le dió, seguirán vendiéndose por cientos, por miles, haciéndole el negocio, y seguirán viéndose mezcladas con otras de autores buenos y piadosos en librerías que se tendrán por honradas y hasta... católicas, las estamos viendo en estos días a pesar de tanta protesta.

El espíritu patriótico habrase despertado un tanto con las injurias y calumnias del libelista antiespañol y revolucionario, pero ¡ay! el espíritu religioso, el sentir católico no le hemos visto tan enérgico y decisivo ante el escritor irreligioso, anticatólico, clerófobo, deshonesto, calumniador, sacrilego, que llegó a calificar la imagen de la Santísima Virgen de «fetiché» y «sabia» a la «carcoma» que roía la madera del «sonriente fetiché».

¡No! Protestas de verdad, hasta abominar de sus obras, declarándolas el «boicot», como ahora se dice, y lo mismo a esos libreros desaprensivos, eso no lo hemos visto, NI LO VEREMOS, a pesar de lo sabido y de lo sentido.

En muchas manos de católicos seguirán viéndose novelas de Blasco Ibáñez, ahora como antes, y lo pasado, pasado; por esto, repetimos, que presenciando el movimiento anti-Blasquista ac-

tual, no nos sonrío la esperanza de un resurgimiento sano y santo.

Falta en muchos, en bastantes, valor en las decisiones, constancia en las empresas; la tienen más los malos que los buenos. Mucho de lo que oímos y presenciemos suele estar impulsado por la «moda». «Está en moda» ir hoy contra Blasco Ibáñez, como ayer contra Lerroux y contra este y el otro, y luego estará en moda ponerles por los cuernos de la luna.

Vuelvo a repetirlo, no se ve pujante ni el verdadero espíritu patriótico, ni el religioso, para mirar por la Patria y por la Religión como debe mirarse, y la Patria y la Religión son cosas tan sagradas que nos exigen siempre contra todo y contra todos su defensa y nuestra vida si es preciso.

J.

AMOS Y CRIADOS

Luis Veillot, el gran escritor francés, escribía, en 1849, a su mujer, y le daba respecto a una criada, estos consejos, útiles en todos los tiempos a todos los amos:

«Ahí tienes a María Baohelad. Espero que ha de gustarte. Hazle fácil la virtud de la obediencia, esforzándote en tener la virtud del mando, que es una virtud de justicia, de dulzura y de paciencia.

Nadie en estos tiempos sabe obedecer, y yo creo que la causa es que nadie sabe mandar. Piensa que obedecemos a Dios sólo porque sabemos que es infinitamente amable, pues no nos bastaría saber que es infinitamente poderoso.

Nos rebelaríamos contra El si no fuese más que el amo; como a Padre es como se le sirve, con alegría y con facilidad. El poder en si mismo, no es suficientemente digno de respeto, cuando Dios no se ha contentado con ser todopoderoso.

Y cuando alguna vez te sirvan mal, trata de acordarte antes de que te quejes de cómo sirves a Dios tú misma. Entonces tus reprobaciones serán más dulces y no herirán al culpable.

Sería para nosotros una gran cosa y lo mismo para todos aquellos que son amos, si en nuestro trato con nuestros sirvientes, llegásemos a ser buenos cristianos, es decir, a desasirnos de ese sentimiento de nuestra importancia que nos hace altivos, imperiosos, agrios y siempre descontentos en cuanto creemos que nos faltan en lo más leve.

Nada impide usando de esta moderación y paciencia, que hagamos que nuestros sirvientes cumplan con sus obligaciones; pero es preciso conseguir esto sin faltar nosotros mismos a nuestros deberes de caridad para con ellos, de humildad para con Dios y de los que tenemos con nosotros mismos.

Daremos cuenta a Dios de nuestro trato con nuestros criados, lo mismo que de todo lo demás.»

¡Cuántos amos y criados debieran reflexionar sobre la carta de Veillot!

.....
Aquel que odia al rico o le envidia es porque tiene la pobreza metida en el corazón. El que es rico de corazón, jamás envidia al rico de dinero, pues la riqueza del alma es siempre superior a la del cuerpo, y el que tiene más no envidia al que tiene menos.

El sueño del Niño Dios

Era una noche de invierno, triste, encapotada, fría; sólo la nieve lucía con ténue y pálido albor: y de Belén en la gruta, el Niño recién nacido yace en las pajas dormido como congelada flor.

José y la Madre bendita le contemplan extasiados, en él los ojos clavados, sin moverse, sin hablar: y el Niño duerme sereno, brillando su frente pura cual del nácar la blancura en las conchas de la mar.

Más de pronto el cuerpecito suavemente se estremece; su nivea faz se enrojece con ruboroso carmín: y dijera quien lograra ver el candor con que brilla que ha encendido su mejilla el beso de un Serafín.

Soñaba el Niño. Unas veces sus ojitos destilaban puras perlas que bañaban al deslizarse, su faz: otras veces sonreía cual la aurora que despierta y en su boquita entreabierta se retrataba la paz.

Los endiosados esposos, mirándose con cariño, —Sueña... ¿Qué soñará el Niño? se preguntaban los dos: y ninguno respondía, porque cada cual pensaba que, como niño, soñaba... y era el que soñaba, Dios.

La Madre al fin no pudiendo represar tanta dulzura, halagó su frente pura, y así comenzó a decir: —Niño ¿qué pensamiento de alegría o de quebranto es el que mezcla tu llanto con tu dulce sonreír?

Y al punto el precioso Niño sus bracitos extendiendo, aun cuando estaba durmiendo, los puso en forma de cruz: la Virgen besó su pecho, y aunque la noche era fría, pudo sentir cuánto ardía el Corazón de Jesús.

Vicente Gómez Bravo

Correspondencia epistolar

Sr. D. Z.—Madrid.—Me dice usted, sin atreverse a firmar su escrito más que con la inicial Z. que es lector asiduo de RELIGION Y PATRIA y que siente mucho que la amenidad de este periódico vaya tan empapada en catolicismo; que pudiera buscar soluciones a los problemas de la vida sin acudir siempre a la misma cantinela. Que eso

de traer y llevar a Cristo en todas las cosas de la vida es ya traer a cuento «ideas petrificadas»....

Me da usted lástima. Por no repetir ahora lo tantas veces dicho en este periódico que a usted gusta «a pesar» de su catolicismo y yo digo que «por su catolicismo» (aunque usted no lo crea así) voy a copiar aquí un parrafito de una obra que precisamente en estos días entretiene mi vagar. Son recuerdos de un «célebre agitador» de principios de este siglo. Se titula el capítulo de donde tomo las palabras que a usted dedico, «Nieve en las almas» y vea usted: «Contra ese engendro y espantosa tiniebla (habla el agitador convertido del engendro de la soberbia, de la envidia, de la avaricia, de la lujuria, de la carne que está envenenando la atmósfera humana) no cabe más que una virtud, una luz y una fuerza, las de Cristo que ya en otra edad logró transformar la paz de la tierra.

Pero Cristo vence a condición de que el mundo se deje penetrar por su espíritu, de que su idea divina cale y recalque las almas, y hoy el espíritu cristiano apenas atraviesa la humana epidermis.

De aquí lo tremendo de la crisis actual.

Hoy a Cristo no se le combate con garfios, con potros y leones del desierto, sino que se le menosprecia con la ausencia completa de su nombre (fíjese señor Z.) en todas las palpitaciones de la vida moderna.

Se rehuye hablar de religión y va siendo signo convencional de cultura no ingerir esa palabra en las academias, en los Parlamentos, en las conversaciones y en las tertulias. Diríase que hay urdida en torno de ella una formidable conspiración de silencio. (¿Es usted, señor Z. de estos conspiradores?) Urge desplegar, sin vacilaciones, sin mutilaciones a los cuatro vientos, la bandera social cristiana....

Esto hace y hará siempre RELIGION Y PATRIA y de no ser así no tendría objeto nuestra publicación cuya primera palabra es lo que tantos tienen interés en no mencionar: RELIGION.

Ahora vaya su buen criterio estableciendo «premisas» y sacando «consecuencias». Yo me retiro a mi labor habitual. De usted siempre afectísimo, J. O. F.

Srta. Ch.—Gijón.—Siento que le haya molestado tanto mi «charla» anterior. Algo más de lo que dije en ella, en números sucesivos, se lo va a decir a usted y a otras que padecen la misma «enfermedad» persona respetable y competentísima en estos «achagues». Un poquito de paciencia, y que la cura sea eficaz.



Los señores albaceas testamentarios del que fué celosísimo Párroco de Porceyo y muy entusiasta suscriptor nuestro, don Manuel Alvarez (q. e. p. d.), nos han entregado 15 pesetas para nuestra propaganda, con encargo especial de que roguemos a Dios por el alma del que rogamos a Dios por el alma del inolvidable sacerdote y recomendamos a nuestros suscriptores la misma piadosa intención de los donantes.

Muy de corazón cumplimos sus deseos, y que Dios premie este modesto refuerzo que nos dedican.

Concurso escolar

Dos palabras para dar por terminado este Concurso. Como el resumen de premios obtenidos para nuestros aplicados concursantes ha sido el de corresponder tres para niños y cuatro para niñas, mas uno indistintamente para niño o niña, hemos aprovechado los donativos que se nos han venido entregando en adquirir

UN PREMIO MAS

Una bonita y utilísima caja de pinturas, con modelós.

De este modo resultan, fijaos bien: cuatro premios para niños, cuatro para niñas y uno para niño o niña; en total, nueve premios a sortear.

¿Que cuándo será el sorteo?

Uno de estos días, aun no lo sabemos, verificándose con toda la legalidad que es de justicia. El encargado de ello será un niño, ajeno por completo a este concurso, que designará, si acepta nuestra indicación el señor profesor de la primer escuela que figura en nuestro «Cuadro de Honor». Conste que no conocemos personalmente al profesor; con que ya veis si esto va con todas las de la ley.

Ahora, un poquito de paciencia hasta el número próximo que se dirán los premiados y demás peripecias del acto del sorteo.

¡DULCE SORPRESA!

Sin tiempo para más, pues esperan los cajistas, os decimos que de la acreditadísima y sabrosa «Casa Rato», de esta villa, acabamos de recibir DOS preciosas y grandes cajas de bombones, para niño y niña.

¿Qué tal? ¡Once premios ya! ¡Vaya un sorteo!

Queridísimo amigo Sr. Rato: ¡Muchas gracias! Sus regalos han puesto un final dulcísimo a este «Concurso».

CUADRO DE HONOR

41. Graciano Presa de la Vega.
42. Carmen Fernández Antuña.
Ambos del Catecismo de Felechés (Siero.)
43. Anita Martínez García.
Escuela Municipal de Tremañes (Gijón).
44. Adolfo Suárez Vallina.
Academia de San Fernando.—Gijón.
45. Josefa Fernández Gutiérrez.
46. Manolito Cadrecha Suárez.
Colegio de D.^a P. Sierra.—Santa Lucía.—Gijón.
47. Visitación Muñiz.
48. José Luis Arboleya.
Ambos del Colegio de D. A. Prieto.—Garcilaso de la Vega, 4.—Gijón.
De este Colegio hemos recibido 5 pesetas de donativo recaudado entre las alumnas.
49. Herminio Barredo.
Escuela de Tornón (Villaviciosa.)
50. Aurora Menéndez.
Colegio de N.^a S.^a de Monserrat.—Gijón.
De este Colegio hemos recibido 16 pesetas de donativo para nuestra propaganda.
51. Carmina Fernández Armengol.
52. Clemente Suárez y Sánchez.
Ambos del Colegio de las señoritas de Díaz.—Gijón.
De este Colegio se nos enviaron además 5 pts. de donativo.

“El Peregrino”

Hemos recibido los tres primeros números de esta importante revista quincenal ilustrada que, como su nombre indica, ha de dedicarse exclusivamente al fomento de las peregrinaciones y de cuanto se proyecte y haga en España referente a ellas.

Por este medio de difusión santa dará a conocer los más venerados Santuarios del mundo. Los números recibidos dan ya buena idea de lo que ha de interesar y servir esta publicación tan completa como excelentemente presentada con la que gustosos dejamos establecido el cambio.

A fin de nosotros contribuir a su divulgación nos place decir que los precios de suscripción a la misma son económicos en relación con su lujo y vistas que publica.

Redacción y Administración: Calle de la Constitución, 24.—Victoria.

Ahora disminuirá

La siguiente lista mensual que publica «El Economista», demuestra los gastos de Marruecos en 1923-1924:

	MILLONES
Abril	13
Mayo	23,2
Junio	32
Julio	19,7
Ago-to	20,5
Setiembre	22,4
Octubre	25,2
Noviembre	15,5
Diciembre	29,4
Enero	16
Febrero	40,3
Marzo	82,5
Abril a Junio	94
Total	433

De 13 millones ha subido a 82 millones, cifra máxima hasta ahora; el promedio mensual resulta ser de 30 millones en cifra redonda.

Lo primero, oír misa

No hace mucho que el Mariscal Lyautey, en uso de licencia, se trasladó desde Marruecos a Francia. El buque que lo conducía llegó un domingo por la mañana a Burdeos, en cuyo puerto le esperaban las autoridades, el representante del Presidente de la República y el del Presidente del Consejo, el del Ministerio de la Guerra y multitud de Generales.

Toda la vistosa comitiva presentó sus respetos y dió la bienvenida al ilustre viajero.

El Prefecto de la Gironda indicó al Mariscal la conveniencia de celebrar un banquete y pronunciar en su honor algunos discursos; pero el Mariscal, dándole una palmadita familiar sobre el hombro, le dijo: «Señor Prefecto, tiempo tendremos de sobra para discursos; ahora me incumbe cumplir un deber más urgente y que no admite espera. En Marruecos no hay laicismo; allí ja-

más omití oír misa en día de fiesta, porque el no hacerlo constituye grave pecado. Van a dar las diez de la mañana y no hay que perder un momento: que me conduzcan a la iglesia más próxima, y después de haber oído el santo sacrificio, podemos banquetear y hacer cuanto les plazca.»

Esto se llama ser católico práctico y cristiano perfecto, como nuestro divino Salvador quiere que sean todos sus discípulos y seguidores; que jamás se avergüencen de confesarle delante de los hombres.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sr. D. F. G. M.—P. de Lena.—Pagó 1925 y entregó de donativo 3 ptas.
Sr. D. R. G. V.—Montefrío.—Id. fin 1924.
Sr. C. P. de Laviana.—Id. fin Octubre de 1924.
Sr. D. P. F. V.—El Pedroso.—Id. 1925.
Sra. D.ª R. C.—Avilés.—Pagó 1925 y dejó además 12 ptas. de donativo.
Sr. D. A. B. G.—Madrid.—Id. fin Junio de 1925.
Sr. D. E. T.—Pamplona.—Id. fin Junio de 1925.
Sr. D. M. C.—Oviedo.—Id. 1925.
Sr. D. R. M. P.—Llanes.—Id. id.
Sra. D.ª D. C.—Gijón.—Id. id. y 2 pesetas de donativo.
D.ª F. C., de Gijón, 5 ptas. de donativo.

Lectores queridísimos:

¡Feliz entrada y salida de año!

La Reconquista :: S. Bernardo, 99 :: Gijón

Balance Histórico de España

ACTIVO	PASIVO	SALDO
LO QUE TENIAMOS	LO QUE DEBIAMOS	LO QUE DISFRUTABAMOS
<p>España, Portugal, Rosellón, Nápoles, Sicilia, Milán, Cerdeña, Flandes, Franco-Condado, Baleares, Canarias, Terceras, Méjico, Perú, Brasil, Chile, Paraguay, Plata, Nueva Granada, Guinea, Angola, Benguela, Goa, Mozambique, Calcuta, Ormuz, Camboya, Malamar, Malaca, Macao, Ceilan, Molucas, Filipinas, Antillas.</p>	<p>En el año 1600 100 millones de pesetas</p>	<p>Unidad católica, Monarquía tradicional, Catedrales, Iglesias, Monasterios, Hospitales, Capellanías, Universidades gratuitas, Colegios Mayores, Santa Inquisición contra judíos y herejes. Santos insignes, Nobles ilustres. Poetas y prosistas clásicos. Grandes artistas, Capitanes victoriosos, Diplomáticos, Descubridores. Religiosidad pública y doméstica</p>
<p>España, Nápoles, Sicilia, Milán, Baleares, Canarias, América, Filipinas, Antillas.</p>	<p>En el año 1700 150 millones de pesetas</p>	<p>Irrupción del absolutismo francés. Regalismo, postergación de la nobleza española. Impiedad creciente. Expulsión de los Jesuitas.</p>
<p>España, Baleares, Canarias, Filipinas, América, Antillas.</p>	<p>En el año 1800 1500 millones de pesetas</p>	<p>Política anticatólica. Irrupción del liberalismo. Asesinato de los frailes. Exclaustración. Desamortización. Libertad de cultos</p>
<p>España, Baleares, Canarias.</p>	<p>En el año 1923 a la subida del Directorio. 12000 millones de pesetas y un déficit anual de 1000 millones de pesetas</p>	<p>Oportunismo liberal. Caciquismo. Socialismo, anarquismo. Políticos explotadores. Inmoralidad. Terrorismo, separatismo. Guerra de Marruecos.</p>

No está demás repasar de vez en cuando este balance elocuentísimo que copiamos de «La Lectura Popular» para ver a dónde ha descendido el pueblo español por causa del espíritu antirreligioso, liberal y revolucionario. Quiera Dios que comience con el nuevo año el retorno a aquellos días de gloria para España.

Viuda e Hijos de Gregorio Alonso

Grandes almacenes de ferretería, joza y cristal.—Especialidad en herrajes para obras y herramientas para minas, ferrocarriles y carreteras.

Solicítense precios

San Bernardo, 59 y 61 :: Teléfono 200 ::

GIJÓN C

Doctor EMILIO VILLA

ESPECIALISTA — Electricidad médica. — Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN —

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. :: San Bernardo, 143 :: Teléfono: 797 :: GIJÓN

INDUSTRIAS ZARRACINA

Sociedad Anónima

GRANDES FABRICAS

Sidra champagne (la marca más antigua)
Harinas superiores :: Chocolates exquisitos
:: :: Pan superior de todas clases :: ::

Carretera de Villaviciosa :: GIJÓN C.

GRANDES ALMACENES

de Vidriería y Fábrica de Espejos

Vidrio de todas clases, nacional y extranjero. Vidrieras artísticas de colores. Grabados en vidrio. Fábrica de ácido fluorhídrico y fluoruro de sodio

M. BASURTO

Despacho: San Bernardo, 135 :: Teléfono 230

- GIJÓN -

ACEBAL, RATO Y COMP. FUNDICIÓN DE HIERRO

Barrio del Tejedor :: GIJÓN

Cocinas cerradas, desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra; evita este sistema las cucarachas o correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok, o solo para la combustión de carbón y cok.

Patentada con el núm. 50.316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el rano de fundición de hierro, como placas, lucernas, bajadas de aguas, tubería, parrillas, etc.

La Fama Asturiana

recomienda por sí solo el chocolate de esta marca. Véase en las tiendas de comestibles

TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA, DE

Saez, Pérez y Montero

Barrio del Tejedor :: Teléf. 453 :: Gijón

Maquinaria para chocolaterías, panaderías, fábricas de curtidos y de latería. Fundición de bronce de todas clases. Calefacciones e instalaciones de riego. Reparaciones de buques y maquinaria en general.

Prensas y mayadoras para manzana.

ULTRAMARINOS FINOS

DE

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31

GIJÓN

C.

Teléfono, 312.

OBRAS TEATRALES

A PROPOSITO PARA SOCIEDADES OBRERAS Y RECREATIVAS:

El Anarquista (2.ª edición).—Drama en dos actos, verso y prosa..... 1 peseta.

La Jauja Socialista. Juguete en un acto y tres cuadros..... 1 »

(La música de esta obra)..... 3 »

Mitin Socialista..... 1 »

El Señorito. Juguete cómico en un acto..... 1 »

El Requeté. Comedia en tres jornadas..... 1 »

Colecciones de RELIGIÓN Y PATRIA, años 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23 a 5 pesetas cada una.

Envíos certificados 0,40 de peseta más. Los pedidos con su importe a esta Administración.

FUNERARIA DE

HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 103

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Esmero :: Economía

Doctor Calisto de Rato y Roces

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DEL SISTEMA NERVIOSO

Cuarenta y siete años de práctica

Consulta: Mañana y tarde.

Carrida, 63

GIJÓN